



偶像许三多 被军绿救赎的男色时代

本版撰稿、整理 / 本报记者 金丹丹

一部描写基层士兵的电视剧,一水的男人,没一个帅哥,也没一个女性角色,没有离奇剧情,没有情感纠葛,有的只是纯爷们的故事,刀刀见血,拳拳入肉。《士兵突击》就是这样一部纯粹到极点的军旅剧,一群普通兵的故事,他们足够平凡,甚至平凡得卑微,但他们身上的尊严、勇气、坚强、善良,足够让你泪流满面。《激情燃烧的岁月》的导演康洪雷时隔五年再煽了一次情,让它成为一部“部队偶像剧”。粉丝们这样赞扬它:“比美剧《越狱》还要好看!”

“许三多”打败“傻根”

一个边角料是,某日冯小刚看了《士兵突击》的剧本,跟王宝强说:以后没人会叫你“傻根”了,肯定叫你“许三多”。果然,许三多就成了许多人的偶像,虽然这个许三多在旁人看来,又矮又瘦,跟“帅”这个词一点不搭边,他在农村长大,脑子不开窍天生熊样儿,父亲恨铁不成钢地骂他“龟儿子”。当了兵还不改鲁莽冲动,闯祸,惹火上司,替同伴出头。但他善良、朴实、厚道、刚强,一直努力奋发图强,“不抛弃,不放弃”,最后成了“兵王”。

导演康洪雷在接受采访时说,“许三多”就是他要塑造的中国式偶像:“其实我们生活中有许多像许三多那样的人,他们就在我身边,默默无闻、勤勤恳恳地做好自己的工作,像钟点工、门卫、送水工都是这类人。我们社会需要这样的人,就像铺路面,光有沙子不行,还要有鹅卵石,铺在最下层,这样路面才会结实。他们都是无冕之王,我非常敬佩他们。”

许三多的“厉害”是有原因的,粉丝爱许三多也是有原因的。在许三多身上,看到的更多的是为人处事的一种启示。

【人物素描】

许三多 钢七连三班战士

从一个人神共愤的“白痴”成长为炙手可热的兵营“大哥”,这是什么故事?这是英雄的故事!这是什么精神?这是执着的精神!

史今 钢七连三班班长

俗话说“人争一口气,官争一个兵”,硬生生把石头变的许三多改造成了“兵王”,自己却被连累下岗,善莫大焉啊,就是有点冤。这是个超完美有点悲情的男人,包管赚足你的眼泪。

袁朗 特种兵大队副队长

他开吉普,嘴里叼根烟,像个帮派老大,老是嚣张:“我的车上只有三个位置,我只带走最先到的前三位。”忠诚、霸道、刚强、幽默,袁朗满足了男孩女孩们对于一个完美军人

的所有幻想。

吴哲 老 A 部队战士

双学位,外语流利,枪法一流,幽默帅气,“军营王子”的称号当仁不让。用他自己的话说就是:“我一当兵的,混成这样容易吗?不提了,平常心,平常心……”

成才 钢七连三班战士

当他自以为是的那些“小心眼”全都展现在众人面前,他实际上的“没心眼”却浮出水面。或许可以将此理解为一个进取小男生的可爱之处。

老马 三连草原五班班长

从当年的意气风发混成了后来的“颓废派”,全是因为在那里“再表现也只能表现给驴粪蛋子看”。而在我们真实的世界里,又有多少个老马挣扎在这样的沉浮中。

齐桓 老 A 部队训练教练

动不动就要“削”别人的“施虐狂”,被战士们称作“屠夫”,“削你们,削你们这帮二流南瓜部队,削你们越狠,我们经费越足。”看起来是“经济头脑”,实际上是对部下的期待。

李梦 三连草原五班战士

军队里的文青,总是说要写一部 200 万字关于人生的小说,而且“这事儿,绝对不能让你以外的人知道”。貌似是编剧兰小龙拿自己当原型了。

【许三多的 N 条标签】

做每件事,都像是做最后一件事

许三多“每做一件事,都当作最后的救命稻草抓住”,生命就这么一次,我们没功夫浪费。

从土里来,到土里去

“土气”换个角度,就成了自然、简朴、不讲究的代名词,和“乐活”的生活态度也搭边儿。

傻就一个字

“傻能个几”、“傻厉害”、“傻有力气”,和“超”、“N”比起来,“傻”更有一种荡涤一切的气势。

普通人无法理解的固执

别人不懂的怪话,没法理解的行为,出乎意料的坚持。谁说不是认真的男人最性感?

剧情:许三多喜欢读书,父亲却要把他送进部队,认为只有这样,这个从小怯懦被他叫做“龟儿子”的许三多才会有些出息。

懵懵懂懂踏入了军营,许三多把班长史今视作依靠,副班长伍六一却担心许三多拖垮班长,还让班集体蒙羞。新兵训练结束了,三多被分到了偏远艰苦的后勤管道维护班,一同来部队的老乡成才则去了鼎鼎大名的钢七连。维护班的生活寂寞无聊,老兵们靠打牌、找乐趣来打发时光。单纯的三多依然每天出操、训练,老兵们觉得他不合群,许三多却不明所以……

浙江卫视每晚 7:36 播出

华数点播路径:强档电视剧——人文军旅——《士兵突击》

只付出,不算计

与其花时间算计,不如尽力拼一拼。

受什么不如受罪,吃什么不如吃苦

那话怎么说来着?“男人没钱总得帅一点吧,不帅的话得有点智商吧?连智商也没有,那就只能去吃苦了。”

远离女人

发嗲、娇嗔,打情骂俏、缠绵悱恻……在一个没有女人的世界里,男人是多么清静啊!

偶尔冲动点没坏处

冲动是魔鬼,但从来都不冲动的男人还是男人吗?

不抛弃,不放弃

成了自然是英雄,败了还能当烈士,哥们挺住,说啥也别趴下!

像个孩子一样

自己不复杂,世界才可以很简单。

自我评价总是“我是个好(或善良的)人”

经常进行这样的心理暗示往往会有很好的效果。

熟人面前话痨,生人面前闭嘴

不喜欢你,不爱说话,只是觉得和你没什么可说的,你听懂了吗?

至少有一件事情值得去玩命

或者友情,或者爱情,或者信仰,你总得有点不能被别人侵犯的东西吧?

忠诚

不是对一个人忠诚,是对每个人都忠诚。

平常心

朴素的道德观,朴素的功利心,朴素的成功欲,平常心平常心

做有意义的事

人生是由破事组成的,可总有几件是有点意义的。

好好活着

好好活就是有意义,有意义就是好好活。

【台词】

**有人说,
这是一生中听到过的最男人的声音**

钢七连宣誓

列兵许三多,你必须记住,你是第四千九百五十六名钢七连的士兵!列兵许三多,有的连因为某位战斗英雄而骄傲,有的连因为出了将军而骄傲,钢七连的骄傲是军人中最神圣的一种!钢七连因为上百次战役中战死沙场的英烈而骄傲!列兵许三多,钢七连的士兵必须记住那些在五十一年连史中牺牲的前辈,你也应该用最有力的方式,要求钢七连的任何一员记住我们的先辈!列兵许三多,抗美援朝时钢七连几乎全连阵亡被取消番号,被全连人掩护的三名列兵却九死一生地归来。他们带回一百零七名烈士的遗愿,在这三个平均年龄十七岁的年轻人身上重建钢七连!从此以后钢七连就永远和他们的烈士活在一起了!列兵许三多,从这个意义上来说,我们是活在烈士的希望与荣誉之间的!列兵许三多,我们是记载着前辈功绩的年轻部队,我们也是战斗的部队!